企業家日報

演讲 Lecture

总第 088 期 2021 年 7 月 19 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 董国荣 美编:楼燕红 新闻热线:0571-85068763 战略合作: **杭商传媒**

日前,教育部长江学者特聘教授、浙江 大学管理学院院长魏江以《何惧未来已来唯 虑过去未去——论企业家的意义回归》为主 题,为浙大 EMBA 教育中心 2021 级新生带 来了"院长第一课"。以下为魏江教授分享的

我从 2003 年开始给浙大 EMBA 同学 上课,后来给人民大学、交通大学等10多所 高校 EMBA 上战略管理、管理沟通课。18年 来,我发现大家在思考企业发展、商业模式 时,基本停留在后农业时代、工业时代的思 维。由此而感慨,在历史性转型的今天,最大 的挑战不是"未来已来",而是"过去未去"。 所以,我今天演讲的标题为"何惧未来已来, 唯虑过去未去"。

过去十来年,商业模式非常时髦,其实, 它存在至今已经一百多年了!只要有企业就 有商业模式,商业模式无非就是发现价值、 创造价值、实现价值的模式。现在的问题是, 我们过分热衷于商业模式创新,而一直不喜 欢科技创新。商业模式可以模仿复制,而核 心科技只能靠自己创新。

中美贸易战发生以来,从贸易战延伸到 科技战,当我们用历史眼光看待今天所发生 的一系列变化时,作为浙大的 EMBA 同学, 应该有一种使命感和责任感,积极投身科技 来共创新时代,积极投身生产关系变革共创 新组织。我们看到 BAT(百度、阿里巴巴、腾 讯),美国的脸谱、苹果、谷歌,已经颠覆了过 去的科层制度,把过去以企业交易成本和管 理成本的平衡来获得组织边界的企业,延伸 到了今天以内部最低边际控制成本,来管理 成千上万人的公司。如果我们固守过去的经 济结构、产业组织、生产方式,就无法理解当 下的数字经济时代。

浙江大学 EMBA 人才培养的目标是培 养改变中国,进而改变世界的人,我们把这 样的培养目标称为浙大管院的价值观,就是 培养引领中国发展的健康力量。首先,要有 体魄的健康,能够为国家、人民奋斗50年。 其次,要有企业的健康,能够让企业健康生 存50年。更重要的,要有思想的健康,这是 赋予人一辈子内心欢喜的、更高层次的健康 力量。不健康,无管院。

这是我们今天来讨论企业家意义回归 的引题。

◎浙江经济 40 年的启示

作为"三地一窗口"的浙江,是我国高质 量发展建设共同富裕示范区,浙江曾创造了 中国商业史上诸多辉煌业绩。但是,今天在 浙江,中国民营企业500强从165家降到去 年的 96 家; 中国财富 500 强从 120 家跌到 去年的35家;中国个人财富500强,浙江占 66位,落后于广东、江苏;2019年全国10强 县(市),江苏占 1/2,浙江只有 1 个。

浙江的企业家们,40年来敢为天下先, 那么,为什么如今创新动力不足? 正如发明 了 Paypal 的彼得·蒂尔所言:"我们本来想 要一辆会飞的汽车,得到的却是140个字 母。"他批判了美国目前在信息化的比特层 面发展很大,但在促进人类社会深度发展的 原子层面却进步很小。如果人家美国都在如 此反思,那么我们浙江的民营企业家呢?

可以用一组数据来说明我们的问题。浙 江 2019 年全省科技经费投入是 1678 亿,华 为一年的研发经费是1337亿。华为一家企 业的研发投入抵得上浙江的80%。我想问: 为什么自我感觉那么良好的浙商们,不愿意 在科技创新上投入呢?

我们再来看看中国企业和日本企业有 什么不同。有不少人把日本称为"停滞的二 十年"。我研究了日本 1993 年到 2017 年松 下、日立和丰田的营收增速变化曲线图,确 实,这些企业不像我们的企业,发展快的时 候超过100%的增速,慢的时候是负数,人 家的企业营收增速非常平稳,它们不追求疯 狂增长,而是在理性中实现稳步增长。结果 怎么样呢? 日本显然没有失去二十年呀! 大 家看看数据才发现,我们被"忽悠"了:人家 非常低调地积累科学和技术,在芯片、医疗、 新能源、机器人等领域厚积薄发,走在世界 前列;科学研究领域,十多年没有缺席过诺 贝尔奖。

而中国的海尔、长虹、上汽等,它们营收 增速呈现大起大落之势,这些企业几乎都没 有核心技术突破。在浙江,2019年到 2020 年,有20多家资产规模上百亿的企业破产。 我们的企业为什么是这样的?我认为主要原 因是企业家的浮躁、非理性和短期利益导 向,忘记了经济发展的规律;更深层次原因 是缺少核心技术,不追求创新,只追求



魏江论企业家的意义回归: 何惧未来已来 唯虑过去未去

GDP。大国竞争,百年逐梦,我们唯一的武器 就是科技创新。丢掉幻想,准备斗争。

◎刻舟求剑的危机

我们来看看中国商学院的教育教学危 机。目前我国的 EMBA 学生在学习过程中 常有这些现象: 学生最喜欢听老师讲故事, 但不喜欢听理论逻辑; 学生以为自己有钱, 可以在知识面前自以为是;他们对老师上课 点评非常才行,但自己几乎写不出来一篇通 顺的文章。那么老师呢? 他们几乎不敢给 EMBA 学生结业成绩打不及格, 怕得罪学 生。华罗庚先生在中国科技大学给学生上课 时,竟然给50%的学生考试不及格,但结果 呢? 培养出了一大批科学家和杰出人才。

我经常困惑于这样一个问题:没有系统 性思想、没有核心技术、没有独特的商业模 式,为什么我们企业家可以赚那么多钱? 当 我们回看 EMBA 培养过程,那些企业家并没 有什么独到思想,比如,他们一谈战略就是 五力模型。大家知道吗? 五力模型是上世纪 60年代就形成的,作为产业经济学家的波 特,用的是工业时代的产业逻辑来分析的。

时代已经过去半个多世界了,我请求同 学们轻易不要用五力模型去制定战略。大家 可以想一想,谁能够用五力模型去制定像互 联网巨头 BAT、移动互联网巨头 TMD(今日 头条、美团、滴滴)等平台企业、生态企业战 略。如果用SWOT分析,我们谁都无法回答 微信怎么能消灭移动电话,蚂蚁怎么能挑战 工农中建?

毛主席曾说,我们不但善于破坏一个旧 世界,我们还将善于建设一个新世界。这是 一个全新的世界,"未来已来"不可怕,可怕 的是"过去未去"。有个教授朋友提醒我,为 什么善于建设新世界的真正企业家不多,浙 江大学管理学院是有责任的。浙大管院有责 任提醒那些"穿着旧鞋走新路"的企业主们。 我也经常说,如果连浙大管院培养出来的 EMBA 学生,都是唯利是图、金钱至上,没有 民族社会之责任,没有产业之担当,我们国 家的产业还有未来吗?!

当我们直面培养的 EMBA 学生时,最 大的缺失是对科技、历史、文化、社会等发展 基本规律的认识。如果不能认识未来就不能 认识自己,正如鲁迅先生所说的,没有觉察 出自己穿的皮袍下藏着的"小"来。那么,我 们如何去发现自己的那个"小"呢?

我讲个小故事,可能大家都听说过。 2020年新冠肺炎疫情袭击武汉后,我被一 位普普通通的年轻人感动了,他的名字叫汪 勇,是一位快递小哥。在除夕那天晚上,由于 公交停运、出租车停运、没有自有车,新冠肺 炎定点医院--金银潭医院夜班的一位医 护人员下班后,无法回家。汪勇在朋友圈看 到求助信息后,犹豫了一个小时,他想去帮 助那个医护人员,但城市封城,又是除夕,难 得有机会与爱人、孩子过个年。但想到医护 人员回不了家,心里非常不安。一个小时后, 他瞒着妻子担任了战疫一线医护人员出行 的志愿者,第二天他影响了更多人加入,最 后形成了几十人的志愿者团队,在汪勇带领 下,奔走在武汉的大街小巷。

汪勇的事迹报道触动了我,我正月初三 开始,动员了 MBA/EMBA 各地的校友们,做 我的访谈对象,了解企业发展的困难和应对 之道,与我一起调查数据,三天后就形成了 智库报告呈有关媒体,一个星期后,我完成 了《重疫之下的产业政策》的电子书,报中 办、教育部等。我第一个提出要以财政的手 段帮助大量中小企业度过困难时期,我第一 个提出要用发消费券形式来刺激消费,我很 早就提出,要为中小企业减免租金、政府要 承担 50%的中小服务企业员工基本工资 等,为吉利集团等大量企业在网上讲课辅导 复产复工。不少建议被中央、省市采纳,但这 些事情的起因其实非常简单:被汪勇感动 的。我当时想,汪勇是个快递小哥都如此有 担当,难道作为大学教授不该有所作为吗?

我之所以讲这个小故事,是希望在对比 中建立自信。我认为至少有以下问题值得我 们思考:与汪勇这样普普通通的小年轻比 较,我们有没有担起自己该担的责任,我们 有没有像快递小哥那样感恩这个时代,我们 有没有随时想到能为这个社会做点什么?

理性看待新冠疫情,它只不过是人类历 史长河必然要碰到的一个小插曲。如果用历 史、科学的眼光看,这种疫情是一定会来的, 2~3年就会来一次的,从历史发展观看,经 济增长和社会创造的财富也不会中断,而且 照样浩浩荡荡、奔涌向前。疫情发生以来,浙 江、中国的发展历程就是最好的实证。而且, 疫情反而加速了新一轮科技革命的到来。

◎商学院的意义

回首历史的发展,结论只有两个:新科 技革命正在加速;旧范式正被新范式取代。 在这样的时代,我们的管理现实世界也正在 改变!一百年前泰勒时代的管理是以成本最 小化为目标的物理世界管理。而今天的数字 时代的管理,是内部边际成本和外部交易成 本同时快速下降的过程。一个网红带着小团 队,就能每年创造几十亿流量。未来在机器 智能时代,人工智能将成为管理主体和管理 客体并存格局。遗憾的是,我们的管理范式 还局限在100多年前的管理场景。谁能创造 新的管理情境,谁就能成为未来的颠覆者。

回顾商学院的存在价值,需要回溯到 1881年。该年,美国宾州大学创办了最早的 商学院。经过几十年发展,美国开始反思,商 学院到底应该培养工具型人才还是领导型 人才?大学是什么?到了最近,美国继续在反 省:商学院难道仅仅为商学院学生提供谋生 之工具吗?

我认为,作为大学重要组织部分的商学 院,它应该是人类不同的思想、文化相互碰 撞的平台,是造就一个又一个拥有独特思想 的科学家、艺术家、哲学家的平台。这样的平 台里,EMBA 同学应该从管理哲学层面去思 考应该学习什么的问题。

这里我与大家分享 20 世纪最伟大的管 理思想家彼德·德鲁克的三个小故事。

第一个故事。1922年,德鲁克13岁,宗 教学老师问了他一个人生大问题:"将来过 世后,最希望令后代怀念的是什么?"当时没 人能够回答,他们都太年轻了。老师笑着说: "我本来就没有期待今天你们能够回答这个 问题,但是如果你们到了50岁时仍然没有 答案,就表示你们白活了。"

第二个故事。1939年,德鲁克拒绝了 《财富》杂志亨利·卢斯的盛情邀请。他说: "卢斯的善意,他给的高薪和溺爱,简直是对 才智的谋杀。若是为卢斯工作,我怀疑自己 是否有这份能耐,能成熟到抗拒那些诱惑?' 但他并没有接受这份高薪闲差,因为德鲁克 认为自己不应做这样的人。

第三个故事。1999年,德鲁克研究生院 院长杰克·萧问: 你认为你最重要的贡献是 什么? 90 岁的德鲁克给予最经典的回答: "早在60年前,我认识到管理已经成为组织 型社会的基本器官和功能,我创建了管理这 门独立学科,围绕人与权力、价值观、组织结 构、制度来研究这门学科,最重要的是围绕 责任,故此,我把管理视为一门真正的博雅

从德鲁克的三个小故事中,我们一定可 以意识到,管理贯穿哲学、历史、政治、文化、 经济、心理、社会等各种学科的交互历程,是 一门具有自己思想哲学的学问,是博雅之 学。当你们的博雅之学形成了,你人生的意

义就自然而然的存在了,你的企业也就自然 而然成功了。当一个企业做大到一定层面, 你就会觉得自己很渺小。当你自己觉得自己 很渺小的时候,企业就做大了。

"一所商学院在道德上站得住脚的唯一 使命,就是教育学生,在他们的管理下让组

织变得更加富有成效,而不是像哈佛或者斯 坦福把学院的使命视为最终追求个人私利 的手段。"这是德鲁克写给《经济学人》编辑 部的一封信。这才是商学院应该追求的使命 和目标。 按以上逻辑,浙江大学管理学院就有责

任做好三个回应:首先回应世界,更关注本 土化。用本土的管理思想和哲学,去为全球 的管理发展贡献我们的智慧。其次回应社 会,更关注人本精神,推动人本主义,培养社 会精英群体。再次是回应企业,更关注内生 要素,做有内涵的企业家,创造有内涵的可 持续性发展。

◎企业家的修为

了解了商学院的使命和责任,再来谈谈 在浙大 EMBA 期间,我们该学习什么?

首先,在EMBA学习期间,不应该是迎 奉讨好,不应该是听故事笑话,而是要在学 习中发现自己的渺小。要学会处理好,你作 为企业家的身份和作为一个人的身份之间 的关系,绝对要划清楚。作为企业家个体身 份的定位和行为,与作为社会人的个体定位 和行为,肯定是不一样的。

其次,企业家 entrepreneur 这个词的本 意是指那些具有开拓意识、创新精神的人。 那么,作为企业负责人要处理好跟企业成员 的关系,企业就是个社会,要培养好企业家 精神同时,必须要承担起作为社会精英的责

第三,要从我们反省和自我革命中学 习。每个来浙大的人都会问这样两个问题, 第一,你来浙大来做什么?第二,将来毕业以 后做什么样的人? 我认为,这两个问题没有 标准答案。但我们要记住"莫向外求"。企业 家作为社会人,价值在于为社会做贡献,这 是一种社会属性。但同时,你又是个人资产 的所有者,就要真正追求自己的完美人生。

不管是哪种观点,我认为"无论走得多 远,不忘来时的路"。有些问题在人生不同阶 段会有不同的答案。我们在每个阶段务必保 持定力,努力寻求成长过程中内心的宁静。 王阳明所讲的知行合一,就是读书期间最好 的实践。其实,EMBA 学习本身就是行,本身 就是百战,是在跟杂念斗争,跟浮躁斗争,跟 恶俗斗争,这本身就是行,这本身就是知。

今天,你在这儿坐一个上午,本身就是 行,本身就在悟,本来就在知。知是行之师, 行是知之果,知行是合一的。知行合一是一 个外在的表现,内核是致良知。我们 EMBA 同学很快就要去贵州湄潭,去龙场悟道。我 们要一起去追寻浙大文军长征的脚步,一起 追寻哲学先知王阳明的哲学悟道。

要提升企业家个人修为,需要养成四个 方面的企业家精神:

第一,尊重人性的精神。我们要尊重财 富,争取做财富的主人,警惕成为财富的奴 隶,让公心和私心都得到应有的尊重。

第二,要尊重人格的精神。人格独立,不 屈服于官僚之气,既亲又清,政商相互尊重 与包容。

第三,尊重人道的精神。人道是商道之 基,人道乃商道之人格。君子怀德、小人怀 土,企业家之人道在于仁德、仁爱之心。

第四,尊重创新的精神。创新是一种灵 魂,创新是人生的意义,创新是人的意志追 求,是企业家寻求意义的战略投资,科技创 新才是不二之法门,是实现第二个百年梦想 的核心支撑。

读了 EMBA 之后,各位企业家应该是 有系统管理理论熏陶的高层次人才了。当 下,我们要深刻洞察数字时代革命性变化过 程的基础逻辑。你看了会很"失落"吧,我们 培养的目的不是让大家赚更多的钱,而是学 会选择另一种极富意义的生活方式。

我希望大家成为一个有哲学思想、有历 史底蕴、有文化内涵、有科学洞见的企业领 航人,共同找到了与这个伟大时代同行的意 义。带着这样的认知,我们对学习的目的便 会有一种深刻的领悟。这种领悟让内心变得 宁静和喜悦,让人生变得快乐和幸福,让梦 想变得光荣且灿烂。

让我们努力贡献浙大方案, 改变中国、 改变世界。让所有的美好,都变得栩栩如生。 谢谢大家!

(徐青青/整理)